
Consiglio Comunale INT 184 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
SICUREZZA DEGLI ATTRAVERSAMENTI PEDONALI SU CORSO MARCHE, 
IN PARTICOLARE ALL'ALTEZZA DI VIA MADONNA DELLE SALETTE

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• Corso Marche costituisce uno dei principali assi di scorrimento della zona ovest della città, 
caratterizzato da più corsie per senso di marcia e da flussi veicolari rilevanti

• Nel tratto di corso Marche compreso tra via Madonna delle Salette e le aree limitrofe sono 
presenti attraversamenti pedonali utilizzati quotidianamente da studenti, lavoratori e cittadini

• Nelle immediate vicinanze si trovano diversi istituti scolastici superiori, tra cui l’Istituto Carlo 
Levi e il Liceo Scientifico Cattaneo, con una presenza significativa di studenti negli orari di 
ingresso e uscita dalle scuole

• Nello stesso ambito urbano insistono inoltre importanti poli lavorativi e commerciali, tra cui il 
centro commerciale “Il Gigante” e il complesso industriale di Thales Alenia Space, che generano 
ulteriori flussi pedonali verso gli attraversamenti di corso Marche

CONSIDERATO CHE

• Cittadini residenti e genitori degli studenti hanno segnalato criticità legate alla sicurezza 
dell’attraversamento pedonale su corso Marche all’altezza dell’area commerciale “Il Gigante”, 
dovute alla velocità sostenuta dei veicoli che percorrono l’arteria

• Nello specifico tratto sono presenti bande rumorose e relativa segnaletica di preavviso, che 
tuttavia non sembrano costituire un deterrente sufficiente alla riduzione della velocità dei veicoli

• La presenza contemporanea di studenti, lavoratori e utenti delle attività commerciali rende 
particolarmente frequente l’attraversamento pedonale di corso Marche

• La configurazione dell’asse viario, pensata principalmente per lo scorrimento veicolare, oggi si 
confronta con un contesto urbano caratterizzato da funzioni scolastiche, produttive e commerciali 
che richiedono una maggiore attenzione alla sicurezza degli attraversamenti pedonali

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se l’Amministrazione sia a conoscenza delle criticità segnalate relative alla sicurezza 
dell’attraversamento pedonale su corso Marche all’altezza di via Madonna delle Salette e 
dell’area commerciale “Il Gigante”
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2. Se siano state effettuate o siano previste verifiche tecniche sulla sicurezza degli attraversamenti 
pedonali lungo quel tratto di corso Marche, anche in relazione alla velocità dei veicoli

3. Se l’Amministrazione intenda valutare interventi di miglioramento della sicurezza stradale nel 
punto segnalato, quali ad esempio l’installazione di un impianto semaforico pedonale (anche a 
chiamata), la realizzazione di isole salvagente o ulteriori dispositivi di moderazione della 
velocità

4. Se l’Amministrazione ritenga opportuno avviare una valutazione più ampia sull’asse di corso 
Marche, con particolare riferimento alla sicurezza degli attraversamenti pedonali nelle aree 
caratterizzate da una forte presenza di studenti e lavoratori

Torino, 05/03/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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